

5周年報慶 文匯獻新猷



作為中國民營經濟風向標的溫州，當前正處於轉型發展的關鍵時期。溫州市委書記陳一新在不久前舉行的溫州市委十一屆四次全會上全面總結了溫州今年以來的工作並清醒地分析了當前形勢後指出，在下半年乃至今後一個時期的工作中，溫州將深入實施「十大舉措」，打好趕超發展「組合拳」，努力推動「趕超發展、再創輝煌」。

■ 香港文匯報記者 白林森 溫州報道

■ 到2020年溫州基本建成現代化大都市 通訊員 趙用 攝

溫州推「十大舉措」 打造中國民營經濟轉型發展示範區

推動「兩大回歸」 打造民營經濟「升級版」



■ 溫州市委書記陳一新(中)和宣傳部長胡劍謹(右)赴新聞單位調研 通訊員 陳倬輝 攝

溫州是中國民營經濟的發祥地，改革開放以來，溫州人書寫了一段波瀾壯闊、起伏跌宕的改革進行曲，並開創了舉世矚目的「溫州模式」。數據顯示，在溫州全市經濟比重中，民營企業數

量佔99.5%、工業產值佔95.5%、上交稅收佔80%、外貿出口額佔95%、從業人員佔93%。然而，由於受到國內外不利形勢和因素的嚴重衝擊與影響，溫州民營經濟和溫州中小企業相繼受困，如何發展民營經濟、支持中小企業、振興實體經濟成了溫州發展面臨的重大命題。

今年7月初，履新不久的溫州市委書記陳一新將首次調研之行選擇了民營中小企業，選擇了實體經濟。他指出，對於溫州來說，民營經濟是本，實體經濟是基，中小企業是源，溫商是第一資源。溫州要趕超發展，必須以實體經濟和溫商「兩大回歸」為着力點，進一步擴大有效投資，固本強基，讓源充分湧流，切實增強經濟實力和可持續發展能力。

他說，要把推動實體經濟回歸作為抵禦金融

風險、推動民營經濟健康發展的治本之策。今後，溫州將積極落實國務院關於暫免徵收部分小微企業增值稅和營業稅的政策，切實減輕小微企業稅費負擔；制定振興實體經濟一攬子政策，加大對重污染高能耗行業的整治提升力度，加大對有實力有潛力企業的支持力度，實行用地與企業稅收掛鉤，體現效益、公平、公正；深入開展「萬名幹部進萬企解萬難」行動，幫助企業解決實際問題，引導企業做專做實主業、做精做優產品。

同時，積極引導溫商回歸，把推動「溫商回歸」作為振興實體經濟的最大要素，着力把「溫州人經濟」轉化為溫州經濟，特別是堅持把招商引資作為「一號工程」，引進一批好項目大項目，力爭完成年度400億元的引資任務。而對溫商回歸動人物、典型人物將進行大力宣傳和評選表彰，尤其是對溫商回歸動人物，要擇優聘任為「市政府經濟發展特別顧問」，將其所在企業作為效能建設聯繫企業，真正讓回鄉投資的溫商在政治上更有榮譽、經濟上有實惠、社會上有地位、鄉親面前有榮光。



■ 溫州市委書記陳一新

從今年6月底至今，履新僅2個多月的溫州市委書記陳一新，在開展密集調研後指出，溫州發展具有許多獨特優勢，發展潛力巨大、前景光明。溫州人是溫州趕超發展的最核心資源。溫州人特別能吃苦、特別能創業、特別能創新，視創業為享受、視事業成功為幸福，從來不怕困難，從來都把克難作為發展機遇。海塗圍墾和低效用地再開發是溫州趕超發展的最大空間。溫州是浙江省灘塗資源最多、圍墾條件最好、造地成本最低的地方。城鎮低效用地再開發試點工作方案一旦獲得國土資源部審批，將有大量的低效用地可供利用。

他說，「溫商回歸」是溫州趕超發展的最大要素。在外溫商擁有資本源、技術源、信息源、人才源，回鄉發展的願望日趨強烈。抓住了「溫商回歸」，就抓住了溫州發展的關鍵。民營經濟是溫州趕超發展的最大特色。溫州民營經濟具有頑強的生命力。民營企業是最有效率的經濟組織，是市場經濟的重要主體。金融綜合改革是溫州趕超發展的最新動力。溫州金融綜合改革是浙江省「四大國家戰略舉措」之一。只要在改革試點上取得重大突破，切實緩解「兩難」問題，就一定形成發展的先發優勢。

他指出，浙江省委省政府的堅強領導和有力支持是溫州趕超發展的最大後盾。省委省政府非常重視溫州的發展，特別是近期在設立溫州浙南回歸產業集聚區、將有關山區縣納入全省生態主體功能區建設試點、建設龍麗溫(泰)高速公路等重大舉措上，都明確表態給予大力支持。只要溫州全市上下信心堅定，思路正確，舉措得力，找準發揮優勢與推動發展的結合點和着力點，就一定能夠開創美好未來。

陳一新：溫州發展具有許多獨特優勢

打造「兩大平台」 構建現代產業體系

陳一新表示，發展民營經濟、支持中小企業、振興實體經濟，除了要把溫州人作為最大資源挖掘出來，把擴大有效投資作為主要抓手外，還要把平台建設作為主要陣地，把構建現代產業群作為主攻方向，把創新驅動作為主要動力，把「三轉一市」和「四換四減」作為主要環節，堅定不移走轉型升級和創新發展之路。

接下去，溫州決定積極推進省級產業集聚區和小微企業園「兩大平台」建設，以促進大中小企業集聚發展、集約發展、協調發展、轉型發展。其中，將把建好省級產業集聚區作為引進大項目、發展大企業、培育大產業、推動傳統產業群向現代產業群轉型的重大戰略舉措，以此為依托，積極推動先進裝備、新材料、節能環保、新一代信息技術、鐳射光電等高新產業和戰略性新興產業發展，並大力培育發展支柱產業，尤其是

努力打造電氣等千億級現代產業集群，力爭把重點產業打造成在浙江乃至全國有競爭力、有影響力的亮點產業。

把建設小微企業園擺上戰略位置，將此作為老百姓創業致富的孵化器，作為小微企業創新發展的孵化器，助推小微企業轉型升級。按照企業集聚、產業集群、要素集約、技術集成、服務集中的要求，加快小微企業園的規劃建設，並且制定小微企業園建設三年規劃和扶持政策，公開合理保障用地需求，鼓勵多種形式開發，走出一條具有溫州特色的小微企業集聚集約發展新路子。今後，溫州還將把小微企業園作為孕育大企業和企業家的搖籃，實施助推小微企業成長的「小巨人」扶持計劃，支援成長型、科技型、清潔型小微企業入園發展，形成良好的企業生態。



■ 溫州打造「美麗浙南水鄉」 通訊員 孫新尖 攝

主攻「兩大突破口」 打造「美麗浙南水鄉」

「兩大平台」的建設固然能為實體經濟插上騰飛的翅膀，但卻不能從根本上解決長期以來制約溫州發展空間問題。對此，溫州創造性地開闢了海塗圍墾和低效用地再開發「兩大空間」，為新一輪發展奠定基礎。同時，溫州又以治水和「三改一拆」為「兩大突破口」，以此推進發展硬環境的改善。

據了解，目前，溫州正以治水為突破口，積極打造「江河相連、湖庫相通、山水相融、城水相依、人水相親」的「美麗浙南水鄉」，為「趕超

發展、再創輝煌」創造水優勢；而又以「三改一拆」為突破口，實現改善環境與保護顯示生產力互利雙贏。

陳一新指出，溫州今後還將堅持以新型城市化為引領，通過城與鄉、發達地區與欠發達地區「兩大統籌」為途徑，以生態型為基底，以組團型為結構，以智慧型為支撐，加快建設現代化大都市區，並深化和完善「1650」大都市區空間佈局，發揮市場機制作用，共同構建大都市的中心城市，形成區域經濟發展的緊密體和功能互補的

共同體，不斷鞏固和提升溫州作為浙江省第三大都市區的地位。

此外，還將以加快欠發達地區發展為途徑，推動區域協調發展，開闢山海協作新路，研究在省級產業集聚區設立文成、泰順「工業飛地」的方案和政策，完善生態補償長效機制。積極爭取將文成、泰順列入省級生態主體功能區建設試點，努力探索出一條「不搞工業化也能實現現代化」的新路子，實現「綠色發展、生態富民、後發崛起」，從而實現溫州的全面跨越。



■ 海塗圍墾突破發展空間問題

溫州力推「十大舉措」

- 一、推動實體經濟和溫商「兩大回歸」，夯實經濟基礎，打造民營經濟「升級版」。
- 二、打造省級產業集聚區和小微企業園「兩大平台」，加快產業轉型升級，努力構建現代產業體系。
- 三、開闢海塗圍墾和低效用地再開發「兩大空間」，破解發展用地制約，創造新一輪發展空間新優勢。
- 四、主攻治水和「三改一拆」「兩大突破口」，盡快改善發展硬環境，打造「美麗浙南水鄉」。
- 五、加強城與鄉、發達地區與欠發達地區「兩大統籌」，加快城鄉一體化發展，努力建設生態型、組團型、智慧型大都市區。
- 六、抓住改革試點和對台合作「兩大機遇」，深化體制改革和實施對台開放戰略，為趕超發展提供強大動力。
- 七、依托創新平台和招才引智「兩大載體」，實施創新驅動發展戰略，努力開創趕超發展的強大引擎。
- 八、重視民生工程建設和社會管理創新「兩大抓手」，不斷改善民生，促進社會和諧穩定。
- 九、管好用好網絡輿論和對外宣傳「兩大輿論場」，提升城市文明水平，凝聚趕超發展正能量。
- 十、建立完善目標責任考核和群眾評議「兩大機制」，強化制度建設，着力改善發展軟環境。